



处世二约

## ◎洛风

所谓处世之道，即待人接物、应付世情、与世人相处交往的态度和方法。处世之道自古以来便是哲学中的显学，古今中外许多哲学家都探索这一问题，乐此不疲。譬如古语有云“木秀于林，风必摧之；堆出于岸，流必湍之；行高于人，众必非之”；老子视慈、俭、不敢为天下先为处世“三宝”；尼采认为“别爬上山顶去，也别站在山脚，打从半高处看，这世界最美好”；历史小说《大清相国》中的陈廷敬则崇尚“等、忍、稳、狠、隐”……不同的人有不同的处世之道，不同的处世之道描绘出不同的人生轨迹。

我虽未到而立之年，但踏入职场也有数载，多少对处世之道有些感触。我不敢说应当如何处世，因为经历尚浅，但谈谈不应当如何处世，大概多少还是有发言权的。在我看来，处世有三约，需要时刻自省反思。

一是处优而不骄傲。每个人都各有长处，但不应以自己长处凌人。高中时所在班级是文科班，只有五位男生，号称“五朵金花”，备受女生关照。但后来有一朵“金花”被孤立了。这朵“金花”成绩虽不错，但算不上名列前茅，可他表现出来的，却是其成绩遥遥领先的优越感。每次上课老师一出题，他立马报答案，有时候对了，越发骄傲，立马与周边同学分享解法，大多数时候错了，却并不愧疚，反而窃窃私语，不对啊，明明应该是

……完全不顾其他同学和老师的感受，一副我是天才我不会错的模样。这朵“金花”以牺牲全班同学的互相尊敬为代价，向我们证明了“处优而不骄傲”的重要性和必要性。

二是有为但不逐利。但凡胸怀大志者，大多渴望有所作为，而后功名利禄纷至沓来。他们本不是奔着功名而有所作为，功名只是其作为的一种附带收益。“鄙夫患得失，较计于其初，高天与深渊，悬绝徒嗟吁”。但也有那么一些人，能力一般却不甘平凡，碌碌无为却渴求功名。曾在一家单位实习，看到有一部门领导，所有工作都交给下属，而自己经常不在岗，偶尔工作出错，需要下属或上层领导弥补过错，但一有荣誉申报和外出培训交流机会，却一定会留给自己，导致部门人心涣散，民主评议分数垫底。这位领导一方面无为，另一方面又逐利，把他人功劳加于自身，图一时之荣，终失民心。

三是感恩而不记仇。与人交往，各种人情往来、恩怨情仇时有发生。要活得开心，就要学会感恩，同时要有度量、不记仇。人们大多亲近感恩而不记仇之人，纵使他们能力有限，却人心凝聚。譬如大学时期的好友阳，其貌不扬、成绩一般，但时常为室友、同学带一些小礼物和吃食，有时候别人出言不善，也不争执，只是一笑而过，后来居然被推举为室友和班长，民望所归。

以上是我的处世三约，后续的处世N约，还在不断更新中。

## ◎傅晓怡

三月。惊蛰。春雨暂歇。冬服既除，便冒着细雨上了山。本以为还未到观景的时节，却没想到，山中已是草木萌动，花信渐至。

没爬多高，就看到远处山坡上一树一树的梨花盛开，繁盛如雪。梨树中间或夹杂着几株粉色的杏花，顿时便有了沾衣欲湿杏花雨的温润诗意。路旁的木姜树发了新芽，鹅黄色的小叶子在蒙蒙烟雨中若隐若现，娇柔可爱。野生的鸢尾也早早地抽了穗，不似紫花鸢尾的妖娆艳丽，白色的小花开在苍翠的林间，反而添了空谷幽兰般的清雅之感。清明未到，艾蒿却已冒了出来，一丛一丛地长开，随手摘了一片叶子，揉出汁水来，顿时鼻尖就充满了新鲜的草木香气。还有满山满山的竹子，一路攀登，未至白云竹海，入目的便是一簇簇遮蔽天光的青翠。最后一拨冬笋刚从地里起来，春笋还在土里沉睡，仿佛下一场春雨过后，就会从地底钻出来。

对于人来说，三月的春风还不那么友善——已觉乍暖，未尽余寒。可是植物们不这样看，它们已经可以感受到，春风即使板起面孔，也不像冬天的寒风那么严厉了，在最新的一场春雨后，它们可以毫不困难地呼吸到春天温润的气息。有时候老天爷绷不住漏几把阳光，就让它们能在这温柔里打个哈欠，伸个懒腰，拉直蜷缩了一冬的筋骨。

在校园里散步的时候，可以看见冬天的枯草和落叶已经被挤到一旁，迫不及待想要登场的是新萌发的嫩草。刚顶开泥土的草芽，用手掌轻轻碰上去，还有点扎手。这些小朋友们热热闹闹、叽叽喳喳地围成一团，这儿一点，那儿一点，慢慢地将春天的颜色铺在大地上。

春天吸引我们到户外去。我们要看菜花盛开，闻细雨后土地的气息，并且摸摸柳絮怎样柔软得不可思议。我们拜访大自然里的每朵花、每株树，向它们打听季节的消息。

春天一来，我就舍不得睡懒觉了。因为晨起遇见的植物总会给你惊喜：早开的红叶樱在寝室的窗前绘出一幅绚烂春光，紫竹梅也不再是冬天时的一副邋遢相，变得光洁又抖擞。昨天刚看到木樨长出深红的嫩叶，今天迎春又戴上了一朵小花。小叶榕底下的酢浆草也是一副蓬勃的样子。去年在秋风里落尽叶子的悬铃木，如今又开始萌发新芽。山茶仍旧是热热闹闹地开着花，红的热烈，白的素雅。二月底刚刚醒过来的二乔玉兰，还来不及长叶子，就先摆上了满枝的鲜花。上个冬天里隐忍守望的植物们，都在春风里绽开生机。

快步行走在去早读的路上，看着天慢慢亮起来，听着各色早起的鸟儿你来我往地打着招呼，呼吸着山坳里独有的天然气息。风有点大，但不足以熄灭暖光。

我珍惜这一刻的好风迎面，无有人声。

## 生个小病也不恼

## ◎陈贤虎

前些日子，打篮球时不慎崴了脚，脚肿得像发酵的馒头一样，伴着钻心的疼痛。同事架着我去医院拍片，幸无骨折大碍，但需在家静养一段时日。

跟领导请好假，心安理得地开始养病。人不在办公室的时候，事情反而出奇的多，电话接了一个又一个，嘿，还真有那么多操心受累的事情。我忙不迭地应付着，一副离了我地球就不会转的架势，颇有几分存在感。当然也有知道我受伤而专程打电话过来的，说些类似要好好保重的祝愿语，不禁使人顿生暖意，原来我也有几分人气的嘛。

平日里，忙得东奔西跑去办事，或者坐在公园里晒太阳，没觉得有多少舒服。等躺在床上行动不便时，才知道想走就走、想吃就吃的人，活得是多么有意思啊。我暗自思忖，等我脚好利索了，非要绕着城市酣畅淋漓地跑上几圈不可。珍惜和享有现在还不曾失去的美好东西，何尝不是一种幸福呢？

在家里，老婆围着我忙来忙去，洗衣做饭，还变着法子给我做好吃的，有时我发发懒、耍耍赖，老婆也像个低眉顺目的小媳妇，敢怒不敢言。一种翻身农奴当家做主的自豪感在我心中油然而生，这感觉真是太美妙了。儿子生性调皮，平时没少被我教训，现在也似乎一下子长大了，变得懂事乖巧，声情并茂地给我讲他在幼儿园学来的故事，来讨我欢心。这一刻，倍感家庭温馨。

静养之余，终于有闲工夫思考自己的生活方式。虽然年近不惑，但心态还似刚踏出校园的大学生，喜欢跟年轻人玩在一起，可是岁月不饶人，已不是睡上一晚就能恢复体力的年龄了。这次意外受伤让我开始警醒，年轻心态固然可贵，但做任何事不能太逞能，要懂得量力而行，做符合适适合自己年龄的事情，才能走得更远。

有人说，平时偶尔生些小病，则不易生大病，不知这种说法是否有科学依据。但生病终究费时费钱，还要受皮肉之苦，我还是希望自己快快好起来，毕竟生病已不是只关系到我一个人的事了。

## 享受过程

## ◎万之

每天上下班都要从一个大大的池塘边经过，总见不少垂钓者或坐，或站，或蹲，悠然自得、神定气闲地握着鱼竿，目不转睛地盯着水面，仿佛随时都会从池塘里钓起一份大大的惊喜。

我纳闷，就这么个几千平方米的池塘，能钓到什么大鱼吗？就是钓到了，生活在这个水池里的鱼，能下锅？终于有一天，我停下车问了一个熟面孔。“玩呗，就像搓麻将、打牌的，喜欢的事一天不做就空落落的。”那位朋友说得很朴素。原来，钓翁之意不在鱼，他们在意的是过程。

无论什么事，结果固然重要，但过程却是不能省略的。就像一场足球比赛，结果无非胜、负、平。如果看了一场0：0打平的足球赛，你能说我是白看了？90分钟里曾经上演过多少跌宕起伏、大喜大悲的场面！这就是过程，其中有快乐也有悲哀，有希望也有失望。如果没有参与其中，就尝不到个中的百般滋味。

做事、干活以结果来衡量成败、计较得失，这是我们习以为常的，本身也没错。但那位朋友的话让我领悟到，许多时候我们不自觉地走了极端，什么事都一味地注重结果，而忘记了过程。其实生活中有许多事是可以只注重过程而不必太在意结果的。比如科学研究、创造发明，也许研究者穷一生努力也不会有满意的成果，但他的每一步实验过程，都可以成为后人的阶梯。又比如下棋，你说一定会下出一个什么圆满的结果，恐怕也未必。但为什么还有许多人乐此不疲呢？

对一个目标、一个事物的追求过程其实最快乐，而最值得回味的也是过程。成功固然令人雀跃，失败也确实让人痛苦不堪，但事过境迁之后，留在脑海里的，最清晰的还是那一个一个的细节、一幕一幕的场景。

说开了，人生无非就是个过程，生命的意义也就在过程当中，若定要论结果，到头来谁都是黄土一杯。正如作家陈村说的：“在人的欲望面前，终极的目标是没有的，所以终极的愉悦也是没有的。假如我们放弃了过程，也就放弃了这一切。”

